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продукті зручних інструментів, використання яких дозволяє на якісно новому рівні підходити до вивчення матеріалу, а 

також наявність методичного забезпечення, орієнтованого на навчання з використання такого продукту [4, с. 83]. 

Серед значної кількості різноманітних геометричних перетворень, в шкільному курсі математики розглядають 

лише симетрію (відносно точки та прямої), поворот, паралельне перенесення та гомотетію. Всі ці перетворення 

геометричних об’єктів можна робити і за допомогою програми GRAN-2D (крім того, в програмі доступні такі геометричні 

перетворення, як інверсія та деформація, які не розглядаються в шкільному курсі геометрії).  

Застосування комп’ютерних технологій, наочних засобів навчання при вивченні геометричних перетворень, 

дозволяє  учням краще засвоїти програмовий матеріал із меншими затратами часу, дає можливість розв’язати більше 

поурочних вправ, розвиває логічне та аналітичне мислення, зацікавлює дітей. 
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Сьогодні починаємо усвідомлювати, що наше планета має не безмежні простори і природні запаси, що надмірна 

експлуатація її ресурсів може призвести до загальної екологічної катастрофи. Таким чином, мусимо вирішувати проблему 

захисту і збереження природи з одночасним розв'язанням багатьох інших: паливно-енергетичної, мінерально-сировинної, 

продовольчої, урбанізації, народонаселення. Ось чому вчені, політики, ідеологи в усіх країнах світу приділяють величезну 

увагу взаємовідносинам суспільства і природи. 

Термін "екологія" запропоновано 1869 року Е Геккелем (від грец. "ойкос" - будинок, житло і "логос" - вчення, 

наука). В сьогоднішньому розумінні екологія - наука про зв'язок організмів чи їх груп із навколишнім середовищем, або 

наука про зв'язки між живими організмами та середовищем їх проживання. Екологія як наука опирається на різні галузі 

біології (фізіологія, генетика, біофізика) і небіологічні науки (фізика, хімія, геологія, географія, математика та інші), на 

методи і понятійно-термінологічний апарат цих наук. 

Охорона природи, раціональне використання людиною її багатств - важлива загальнодержавна і загальнолюдська 

справа. Охорона природи - обов'язок кожної людини. Успіх у цій справі залежить, перш за все, від усвідомлення важливості 

цього завдання, від переконаності, вміння і звички постійно, на кожному кроці оберігати рідну природу, лікувати ті рани, 

які вже їй нанесено й не допускати нових. 

Реформування сучасної шкільної освіти вимагає від учителів, методистів, психологів пошуку нових методичних 

технологій, які поряд з високим рівнем теоретичної і практичної підготовки з математики сприяють переорієнтації 

навчально-виховного процесу на особистість учня. Загальноосвітня школа покликана виховувати школярів у дусі любові до 

рідної природи, охорони навколишнього середовища. У школах природоохоронна освіта здійснюється в декількох 

напрямках: на уроках, заняттях гуртків, під час проведення екскурсій, у процесі суспільно-корисної праці, різних масових 

заходів тощо. Часто учні виступають пропагандистами природоохоронних знань серед своїх товаришів, місцевого 

населення, беруть участь в озелененні, доглядають лісопарки та ліси, охороняють рідкісні рослини і тварин, обліковують і 

закріплюють еродовані ґрунти, береги водойм. Вони роз'ясняють населенню правила збирання ягід, грибів, плодів, 

лікарських рослин, проводять спостереження за станом популяцій рідкісних видів, інвентаризують місцеву флору і фауну. 

Успіху природоохоронної освіти сприяє й дослідницька робота учнів, під час якої вони розширюють свій 

екологічний світогляд, оволодівають методами дослідження природи, нагромаджують певний досвід у справі охорони 

природи. Не можна лишати поза увагою прищеплення учням навичок естетичного сприймання природи, формування 

гуманістичних ідеалів. Серед учнів поширені цікаві форми організації їх діяльності: зелені патрулі, шкільні лісництва, 

гуртки юннатів, клуби й товариства природолюбів, екологічне волонтерство. 

Проте не всі учні до кінця усвідомлюють цінність і глобальність проблем охорони природи, їх соціально-

економічний, політичний, морально-етичний, естетичний, правовий, ідеологічний аспекти. Як правило, питання охорони 

природи розглядається учнями відірвано від складних наукових, природно-соціальних явищ, зокрема таких, як закони 

функціонування природних систем на різних рівнях їх організації і задоволення потреб суспільства відповідно до дії цих 

законів. Школярі нечітко уявляють норми ставлення людей до природного середовища, протиріччя, що виникають у 

системі: природа - техніка-суспільство. 

Як результат - поранена і покалічена природа на шляхах туристичних груп школярів, поблизу окремих таборів 

відпочинку та санаторіїв. Знищується не лише природа. Калічаться, стають черствими і безжалісними дитячі душі. Все це 

вимагає посиленої уваги і продуманої роботи серед школярів з питань охорони навколишнього середовища. 

В педагогічних дослідженнях останніх років розробці питань екологічної освіти і виховання приділяється певна 

увага. Результатом цих досліджень є визначення цілей і окремих задач екологічної освіти, виділення провідних 

природоохоронних ідей і узагальнених екологічних понять, характеристика основних вмінь і навичок, якими повинні 

оволодіти учні в процесі навчання. Міжпредметний підхід до формування екологічної культури школярів дозволив виділити 

основні напрямки екологізації навчальних предметів. Ці питання знайшли відображення в працях Є.Б. Кноррє, 

Н.М.Масімова, В.Д.Шарко, І.М.Стадницького, Е.А.Турдікулова і інших.  

Проте вище названі автори пов'язують здійснення екологічної освіти лише з такими навчальними предметами як 

біологія, фізика, хімія, географія. Стосовно математики, то є лише кандидатська дисертація В.В.Коваля Екологічне 

виховання учнів при вивченні математики в 5-7 класах загальноосвітної школи та А.Ш.Ходжамбердієва "Використання 

екологічних знань учнів середніх загальноосвітніх шкіл в процесі вивчення математики". 
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Використання у цих дослідженнях математичних методів при розв'язанні екологічних проблем будується на 

комплексній основні, з врахуванням міжпредметних зв'язків. Між тим курс шкільної математики може відігравати також 

певну роль у формуванні відповідального відношення учнів до природи поряд з вище названими природничонауковими 

дисциплінами. 

За останні десятиріччя екологічна освіта формується як нова галузь педагогічної теорії і шкільної практики. Поряд 

з цим в сучасних педагогічних дослідженнях практично відсутні праці з методики викладання математики, пов'язані з 

екологічною освітою і вихованням. 

Ми виходили з того, що результатом навчально-виховного процесу в школі повинно бути формування в школярів 

наукового світогляду, ядром якого виступає система наукових переконань з використанням методів математичного 

моделювання. Отже, екологічна освіта і виховання однією із кінцевих своїх цілей повинні мати формування екологічних 

переконань учнів. 

Формуванню в учнів інтересу до природоохоронних проблем сприяє розв'язання цікавих задач на 

природоохоронну тематику. Потрібно складати і включати в уроки розв’язання учнями задач з оптимізації відносин людини 

і природи, прогнозування наслідків порушення природних закономірностей, загальні екологічні задачі. Розв’язання таких 

задач розвиває творчі здібності, привчає до самостійного пошуку у вирішенні завдань, які в житті постають перед людиною. 

Так, при вивченні теми "Читання і запис натуральних чисел" можна запропонувати учням 5-го класу розв’язати 

таку задачу: 

1. Війна в Перській затоці обернулася величезною екологічною кризою. За попередніми розрахунками в 

підпалених нафтових свердловинах згоріло 40 000 000 тонн нафти. 1 000 000 тонн окису сірки, 250 000 тонн окису азоту, а 

також 30 000 000 тонн вуглекислого газу потрапило в повітря, 6 відсотків спаленої нафти перетворилося у дим. Ця димова 

хмара має вагу 2 500 000 тонн. Прочитайте натуральні числа, що зустрічаються у тексті. 

Відповідь: сорок мільйонів, один мільйон, двісті п’ятдесят тисяч, тридцять мільйонів, шість, два мільйони п’ятсот 

тисяч.  

Під час розв'язування кожної задачі доцільно проводити з учнями дво - три хвилинну бесіду. Наведемо для 

прикладу бесіду з виховними елементами, що здійснюється в процесі   розв’язання вище сформульованої задачі: 

"Від успішного вирішення глобальних екологічних проблем, що виникли в результаті науково-технічної революції, 

залежить доля людства. Відзначаючись гостротою і актуальністю, складністю і залежністю від багатьох факторів, вони не 

можуть бути розв’язані групою країн і вимагають чіткої міжнародної координації дій. Велику небезпеку становить гонка 

озброєнь, руйнування природного середовища в результаті війн. Серед військових ввійшли в лексику поняття, геофізична 

війна, екологічні методи ведення війни. Зрозуміло, що екологічні проблеми у глобальному масштабі можна вирішити за 

умов мирного співіснування". 

Наведемо приклади задач екологічного змісту, що можуть бути використані при вивченні окремих тем у  курсі 

математики 6-го класу. 

Тема: Основні задачі на дроби. 

1. Дві третини дітей в Народичах (загальна кількість дітей 4,5 тис.) завдяки Чорнобилю мають захворювання 

щитовидної залози, збільшення лімфовузлів, печінки, захворювання крові. Скільки народжених дітей мають відповідні 

захворювання? 

Відповідь: 3 000. 

2. У Києві проживає 24 тис. людей, евакуйованих із зони Чорнобиля. 7/24 з них становлять діти. Скільки дітей, 

евакуйованих із зони Чорнобиля, проживає в Києві? 

Відповідь: 7 тис. 

3. Лише 3 підприємства Черкаської області з виробництва цукру працюють за водооборотним циклом, що 

становить 1/8 всіх підприємств даного профілю. Інші щороку скидають більш як десять мільйонів кубометрів води, яку 

можна було б використати повторно. Скільки всього підприємств по виробництву цукру в Черкаській області? 

Відповідь: 24. 

4. В одному  з  наймолодших  заповідників  України  -  Медобори  у багатому флористому складі налічується понад 

1 000 видів  вищих рослин, у тому числі близько 150 рідкісних. Яку частину всієї флори Медобор становлять рідкісні 

рослини ? 

Відповідь: 3 / 20. 

5. Різноманітні речовини входять до складу стоків машинобудівних підприємств: 3/4 становлять механічні 

домішки, 1/5 - масла та нафтопродукти, решта - особливо шкідливі хімічні речовини. Яку частину стоків становлять хімічні 

речовини ? 

Відповідь: 1/20. 

6. Внаслідок хімічного забруднення у 18 областях України підвищений вміст нітратів та нітритів виявлено вже в 

підземних горизонтах. Це приводить до того, що вода в колодязях 1 ріках стає  непридатною  для  вживання.   Яку  частину  

всіх  областей України  становлять області, в підземних горизонтах яких виявлено підвищений вміст нітратів та нітритів? 

Відповідь: 18 / 25. 

 

Висновок: Математика, в тому числі її шкільний курс, має значні можливості для екологічного виховання 

школярів засобами математичного моделювання. Досягнення ефективних результатів в екологічному вихованні учнів крім 

об’єктивації зв’язку математичного матеріалу з елементами екології і охорони природи. Повноти висвітлення властивостей 

виділених екологічних і природоохоронних понять, спрямованості процесу засвоєння екологічних знань на розкриття 

суспільних цінностей і норм поведінки в природі і відбору конкретної інформації, що забезпечує емоційний вплив на учнів, 

необхідне використання методів і прийомів, які дозволяють досягти творчого рівня пізнавальної активності учнів при 

засвоєнні ввідної інформації. 
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СИСТЕМА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ЗАДАЧ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ 

НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ 

Анисимова Л.С., ассистент кафедры педагогического мастерства будущих учителей начальных классов и 

воспитателей дошкольных учреждений 

Крымский гуманитарный университет 

Доминирующей на современном этапе и в прогнозируемом будущем развитии высшей профессиональной школы 

является парадигма личностно ориентированного образования, концепции и модели ее реализации через компетентностный 

подход. В связи с этим преобразования всех компонентов касаются не только всех структурных составляющих целостного 

педагогического процесса подготовки будущих учителей начальных классов (целей, содержания, технологий учебного 

процесса и системы воспитательной работы в высшем учебном заведении), но и должны быть ориентированы на реального 

заказчика содержания и результатов данной подготовки – начальную школу. Сложность и специфика профессиограммы 

специальности «Начальное образование» заключается в объединении функций учителя-многопредметника, классного 

руководителя, консультанта-практика, а также методиста-исследователя. Эффективная реализация учителями этих 

интегрированных функциональных ролей в образовательном пространстве начальной школы возможна на основе 

профессиональных умений, определяющих фундамент педагогической деятельности.  

Современные тенденции функционирования новой начальной школы в Украине (распространение идей гуманизации, 

внедрение компетентностного подхода, вариативность содержания, форм, методов и средств обучения младших 

школьников, повышение внимания к качеству образования) актуализируют необходимость разработки личностно-

профессиональной подготовки учителя начальных классов. Анализ научной психолого-педагогической литературы показал, 

что современный учитель начальных классов должен овладеть технологией создания учебно-воспитательных ситуаций с 

различными образовательно-воспитательными функциями, умением ввести в каждую дисциплину целостную систему 

дидактических средств, обеспечивающих формирование личности младшего школьника. Именно поэтому задачный подход 

к совершенствованию профессиональной подготовки студентов специальности «Начальное образование» является одним из 

наиболее эффективных дидактических средств формирования профессиональных умений будущих учителей начальных 

классов. 

Определяющие аспекты формирования профессиональных умений будущих учителей начальной школы нашли 

отражение в фундаментальных исследованиях ученых-методистов начального образования Н. Бибик, Е. Биды, В. Бондаря, 

Е. Комар, С. Мартыненко, И. Пальшковой, Л. Петуховой, А. Савченко, С. Скворцовой, Л. Хомич, Л. Хоружи. Ученые едины 

во мнении: формирование компетентного педагога может быть осуществлено лишь тогда, когда будущий учитель уже в 

период обучения в педагогическом высшем учебном заведении находится в ситуациях, максимально приближенных к его 

профессиональной деятельности и готовящих к сотрудничеству со всеми субъектами учебно-воспитательного процесса 

начальной школы. Механизмом создания такой квазипрофессиональной деятельности, о чем свидетельствуют исследования 

Г. Балла, А. Березюк, А. Вербицкого, А. Дубасенюк, Л. Кондрашовой, Н. Кузьминой, В. Семиченко, М. Фрумкина, является 

система педагогических задач, дающая возможность трансформировать приемы учебной работы студентов в 

квазипрофессиональные умения. При этом следует отметить, что одними из первых обратились к проектированию 

педагогических ситуаций и задач С. Годник, Л. Додон, М. Поташник, Л. Спирин, Н. Стусь, Г. Чернов. На современном этапе 

перспективы применения педагогических задач в контексте разновекторных процессов профессионального образования 

рассмотрены в работах Н. Бордовской, М. Даниленко, О. Евсеевой, Ю. Кравченко, С. Корниенко, Ю. Кулюткина, 

О. Матвиенко, О.Морозовой, О. Орловой, О. Полякова, М. Сметанского, Г. Сухобской, А. Чернышева.  

Опираясь на результаты контент-анализа понятийного тезауруса полифункциональной деятельности педагога 

начального звена образования, уточнено категориальный аппарат процесса формирования профессиональных умений 

будущих учителей начальных классов путем введения в научный лексикон дефиниций, связанных с системой 

педагогических задач и методикой их применения. Выявлено фундаментальное понятие исследования «профессиональные 

умения учителя начальных классов». Это система осознанных, целенаправленных, интегрированных профессиональных 

умений, конкретизированных в аналитико-диагностические, проективно-конструктивные, организационно-

коммуникативные и оценочно-рефлексивные компетенции, которые направленны на реализацию профессиональных 

функций учителя начальных классов в процессе многоаспектного образовательного, воспитательного, просветительно-

консультативного, профессионально-методического взаимодействия с младшими школьниками, их родителями, коллегами 

и администрацией школы.  

С учетом особенностей профессиональной подготовки студентов специальности «Начальное образование» 

установлено, что формирование профессиональных умений будущих учителей начальных классов – это сложный процесс, 

заключающийся в реализации следующих этапов: мотивационно-когнитивного (формирование знания алгоритма будущего 

действия), деятельностного (совершенствование практической реализации действий), творчески-рефлексивного 

(саморефлексия в процессе непосредственной профессионально-педагогической деятельности), и допускающий уровневое 

овладение профессиональными умениями: начальный уровень овладения деятельностью → репродуктивная деятельность → 

квазипрофессиональная деятельность → профессиональная компетентность. Результативность исследуемого явления – это 

профессиональная компетентность учителя начальных классов, под которой понимаем интегративное качество педагога, 

определяющее готовность и способность личности решать профессиональные задачи по формированию предметных и 

ключевых компетентностей младших школьников путем установления взаимодействия со всеми субъектами учебно-

воспитательного процесса начальной школы. 

Сконструирована и теоретически обоснована система педагогических задач как дидактическое средство 

формирования профессиональных умений будущих учителей. В исследовании – это целостная, интегративная, 
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